
कŐ ūीय िवȨालय संगठन, लखनऊ संभाग 

वािषŊक पुन:-परीƗा 2023 24 

िवषय - िहȽी 

कƗा - सातवी ं                                  
िनधाŊįरत समय-2:30                                                               
अिधकतम अंक -60 

नोट: 1. सभी Ůʲ करना अिनवायŊ है | 

       2.Ůʲो ंके उȅर Ţमानुसार देने का Ůयास करŐ  | 

       3. उȅर िलखते समय हˑलेख पर िवशेष ȯान दŐ | 

(खǷ -क) 

Ůʲ-1 िनɻिलİखत अपिठत गȨांश को ȯानपूवŊक पढ़कर उसके नीचे 
िलखे Ůʲो ंके उȅर सही िवकʙ चुनकर दीिजए    

(
1x
5
=
5)                                                                        

बढ़ती जनसंƥा ने अनेक Ůकार की सम˟ाओ ं को जɉ िदया है- रोटी, 
कपड़ा, मकान की कमी, बेरोजगारी, िनरƗता, कृिष एवं उȨोगो ंके उȋादनो ं
मŐ कमी आिद। हम िजतना अिधक उɄित करते हœ या िवकास करते हœ 
जनसंƥा उनके अनुपात मŐ कही ंअिधक बढ़ जाती है। बढ़ती जनसंƥा के 
समƗ सभी सरकारी Ůयास असफल िदखाई देते हœ। कृिष उȋादन और 
औȨोिगक िवकास बढ़ती जनसंƥा के सामने नगǻ िसȠ हो रहे हœ। इन 
सभी बातो ं को ȯान मŐ रखते Šए जनसंƥा वृİȠ पर िनयंũण की अित 
आवʴकता है। इसके िबना िवकास के िलए िकए गए सभी Ůकार के Ůयȉ 
अधूरे रह जाएँगे। 
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क) बढ़ती जनसंƥा ने िकसे जɉ िदया है? 

(i) दुगुŊणो ंको                                        (ii) अनेक Ůकार की सम˟ाओ ं
को 

(iii) दुभाŊवनाओ ंको                               (iv) अनेक Ůकार की िवपदाओ ं
को। 

ख) िवकास कायŊ Ɛो ंनही ंिदखाई देते ? 

(i) राजनीितक अƗमता के कारण               (ii) सम˟ाओ ंके कारण 

(iii) űʼाचार के कारण                         (iv) जनसंƥा की वृİȠ के कारण 

(ग) बढ़ती जनसंƥा ने इनमŐ से िकस सम˟ा को जɉ नही ंिदया है? 

(i) रोटी कपड़े की सम˟ा                        (ii) बेरोजगारी की सम˟ा 

(iii) िनरƗरता की सम˟ा                         (iv) दहेज की सम˟ा 

(घ) बढ़ती जनसंƥा के समƗ कौन-से Ůयास असफल िदखाई देते हœ? 

(i) सभी सरकारी Ůयास                             (ii) सभी मानवीय Ůयास  

(iii) सभी गैर -सरकारी Ůयास                     (iv) सभी सामािजक Ůयास 

ङ) “नगǻ” शɨ का सही अथŊ है 

(i) बŠत                           (ii) थोड़ा                 (iii) पयाŊɑ                     
(iv) अपयाŊɑ 

Ůʲ 2- िनɻिलİखत अपिठत पȨांश को पढ़कर पूछे गए Ůʲो ंके अनुसार 
उȅर िलİखए।                                         (1x5=5) 

हँसते İखलİखलाते रंग-िबरंगे फूल 

Ɛारी मŐ देखकर 

जी तृɑ हो गया। 

नथुनो ंसे Ůाणो ंतक İखंच गई 

गंध की लकीर-सी 

आँखो ंमŐ हो गई रंगो ंकी बरसात 
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अनायास कह उठा िदल वाह! 

धɊ है वसंत ऋतु ! 

(क) किव ने िकस ऋतु का वणŊन िकया है? 

(i) पतझड़                       (ii) वसंत               (iii) वषाŊ                     (iv) 
Ťीˆ 

(ख) रंग-िबरंगे फूलो ंको देखकर किव के şदय मŐ कौन-सा भाव आया? 

(i) ŮसɄता                    (ii) कृतǒता              (iii) संतुिʼ                 
(iv) चापलूसी 

(ग) “गंध की लकीर-सी’ से Ɛा अिभŮाय है ? 

(i) गंध की रेखा        (ii) şदय मŐ सुगंध की अनुभूित           (iii) खुशबू            
(iv) सुगंध से şदय मŐ ŮसɄता की अनुभूित 

(घ) काʩांश का उपयुƅ शीषŊक होगा- 

(i) रंग-िबरंगे फूल            (ii) वसंत ऋतु                (iii) गंध की लकीर                  
(iv) रंगो ंकी बरसात 

(ङ)’ पु˃’ का पयाŊयवाची शɨ नही ंहै - 

(i) फूल              (ii) कुसुम                 (iii) सुमन                   (iv) मधुप  

(खǷ -ख) 

Ůʲ -3 िनɻिलİखत Ůʲो ंके उȅर िलİखए ।                                                                                   
(1× 12 =12) 

(1)फूल का पयाŊयवाची नही ंहै 

(i)सुमन                    (ii) कुसुम              (iii)  पु˃                  (iv)तनुजा 

(2)’िवयोग’ का िवलोम शɨ Ɛा होगा- 

(i) अयोग                (ii) संयोग                (iii) सुयोग                (iv) 
उपयोग 
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(3) बगीचे मŐ लाल पीले फूल İखले Šए हœ। वाƐ मŐ िवशेषण शɨ Ɛा है? 

(i)लाल – पीले                         (ii)फूल                    (iii)İखले हœ                       
(iv)बगीचे  

(4) "काला घोड़ा तेज दौड़ता है।" वाƐ मŐ िŢया िवशेषण है - 

(i) काला                   (ii) तेज                  (iii) दौड़ता                         
(iv) घोड़ा  

(5)भाई और बिहन’ मŐ कौन-सा समास है? 

(i) तȋुŜष               (ii) िȪगु                  (iii) Ȫ̢Ȫ                       
( iv) बŠŴीिह 

(6)’राजकुमार’ मŐ कौन-सा समास है? 

(i) तȋुŜष            (ii) बŠŴीिह          (iii) अʩयीभाव            
(iv) कमŊधारय 

(7)’बहाव’ शɨ मŐ Ůयुƅ Ůȑय कौन- सा है। 

(i) बह                  (ii)हाव                 (iii)आव                      
(iv)आवा 

(8)’बेइंसाफी’ मŐ Ůयुƅ उपसगŊ है- 

(i)बे                     (ii)इन                  (iii)बेइ                       (iv 
)बेइन 

(9)  ‘पयाŊवरण ’ का सही सİɀ - िवǅेद है ? 

(i)पįरिध + आवरण      (ii) पयाŊ + वरण      (iii)पįर + आवरण    (iv 
)पįरध + आवरण 

(10)  ‘İ˕ित ’  शɨ का बŠवचन शɨ है- 

(i) İ˕तीयां                     (ii) İ˕ितया               (iii) İ˕ितयाँ                
(iv) सिथतीय 
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(11)  ‘िज़ʃेदारी ’  का बŠवचन होगा - 

[i] िज़ʃेदार                 [ii] िज़ममेदाįरयŐ               [iii] िज़ʃेदाįरयो ं                
[iv] िजʃेदारीयो ं

(12)  ‘űमर’ का पयाŊयवाची शɨ बताइये- 

(i) पंचशर                    (ii) सहचर                 (iii) िनशाकर              (iv) 
मधुकर 

(खǷ -ग) 

Ůʲ- 4  िनɻिलİखत पिठत  गȨांश को पढ़कर पूछे गए Ůʲो ंके उȅर  सही 
िवकʙ चुनकर िलİखए-     (1x5=5) 

   दोनो ं नवागंतुको ं ने पहले से रहनेवालो ं मŐ वैसा ही कुतूहल जगाया जैसा 
नववधू के आगमन पर पįरवार मŐ ˢाभािवक है । लſा कबूतर  नाचना 
छोड़कर दौड़ पड़े और उनके चारो ंओर घूम- घूम कर गुटरगँू- गुटरगँू  की 
रािगनी अलापने लगे । बड़े खरगोश सɷ सभासदो ंके समान Ţम से बैठकर 
गंभीर भाव से उनका िनरीƗण करने लगे । ऊन की  गŐद जैसे छोटे खरगोश 
उनके चारो ंओर उछलकूद मचाने लगे। तोते मानो भली-भाँित देखने के िलए 
एक आँख बंद करके उनका परीƗण करने लगे । उस िदन मेरे  िचिड़याघर मŐ 
मानो भूचाल आ गया।  

  1-  नवागंतुक िकसे कहा गया है ? 

 क- तीतर शावको ंको             ख- मोर शावको ंको         ग- खरगोश 
शावको ंको         घ- कबूतर शावको ंको 

2- जब दोनो ंनवागंतुक अɊ पिƗयो ंजानवरो ंके पास ले जाए गए तब 
लſा कबूतर Ɛा कर रहा था? 

   क- सो रहा था         ख- दाना चुग रहा था           ग- नाच रहा था             
घ- गुटरगँू- गुटरगँू  कर रहा था 
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3- िकसके बǄे ऊन के गोले जैसे िदख रहे थे?      

 क- खरगोश के           ख- मोर के                 ग- िबʟी के                            
घ- चूहे के 

4-  तोते दोनो ंशावको ंका परीƗण कैसे कर रहे थे? 

 क- आँखŐ  खोल ȯानपूवŊक देख कर                        ख- एक आँख बंद 
करके 

 ग- टŌ ेन की आवाज िनकाल कर                                घ- पंख फड़फड़ा कर  

 5- ˢाभािवक शɨ मŐ कौन सा Ůȑय Ůयुƅ है?  

क- िवक      ख-  के                   ग- इक             घ-. आिवक 

Ůʲ 5- िनɻिलİखत पȨांश को पढ़कर नीचे िलखे Ůʲो ंके उȅर िलİखए-                                                    
( 1×5=5) 

जागो बंसीवारे ललना ! 

जागो मोरे ɗारे! 

रजनी बीती, भोर भयो है, घर-घर खुले िकंवारे। 

गोपी दही मथत, सुिनयत हœ कंगना के झनकारे।। 

उठो लालजी! भोर भयो है, सुर-नर ठाढ़े Ȫारे। 

ƹाल-बाल सब करत कुलाहल, जय-जय सबद उचारै।। 

माखन-रोटी हाथ मँह लीनी, गउवन के रखवारे। 

मीरा के Ůभु िगरधर नागर, सरण आयाँ को तारै|| 

Ůʲ - 1- भोर और बरखा किवता के किव / कवियũी कौन है?   

क- महादेवी वमाŊ                ख- मीराबाई               ग- सुभūा कुमारी 
चौहान            घ- सवőʷर दयाल सƛेना। 

2- बंसीवारे िकसे कहा गया है?       

क- बंसी बजाने वाले को           ख- ŵीकृˁ को            ग- बंसी बेचने वाले 
को            घ- ŵ कृˁ के सािथयो ंको  
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3- घरो ंके दरवाजे अब खुलने लगे हœ। ऐसा िकस समय हो रहा है? 

 क- Ůातः  काल             ख- सायंकाल             ग- दोपहर मŐ              घ- 
रािũ मŐ । 

4- कंगन की आवाज Ɛो ंउȋɄ हो रही है? 

 क- दूध िनकालने से          ख- मƀन िनकालने से         ग- दही के 
मंथन से                घ- अɊ घरेलू काम से। 

5- ƹालो ंके बǄो ंȪारा कोलाहल Ɛो ंिकया जा रहा है? 

 क- झगड़ने से           ख- जय जय कार करने से     ग- खेलने कूदने से          
घ- गायो ंके साथ जंगल जाने से  

Ůʲ 6-  िनɻिलİखत Ůʲो ंमŐ से िकɎी ंदो Ůʲो ंके उȅर दीिजए।                                                                  
(2×2=4) 

     (क)  िमठाईवाला अलग-अलग चीजŐ Ɛो ंबेचता था और वह महीनो ंबाद 
Ɛो ंआता था? 

     (ख) लेİखका को नीलकंठ की कौन-कौन सी चेʼाएँ बŠत भाती थी?ं 

      (ग)ȯानचंद को हाकी का जादूगर कहा जाता है। Ɛो?ं पता लगाइए। 

Ůʲ 7- िनɻिलİखत Ůʲो ंमŐ से िकɎी ंदो Ůʲो ंके उȅर दीिजए।                                                                    
(2×2=4) 

      (क)    आँख मŐ ितनका पड़ने के बाद घमंडी की Ɛा दशा Šई? 

      (ख)  बंसीवारे ललना’, ‘मोरे ɗारे’, ‘लाल जी’, कहते Šए यशोदा िकसे 
जगाने का Ůयास करती हœ और वे कौन-कौन सी बातŐ कहती हœ? 

      (ग)पƗी उɉुƅ रहकर अपनी कौन-कौन सी इǅाएँ पूरी करना चाहते 
हœ? 

 Ůʲ 8-िनɻिलİखत Ůʲो ंमŐ से िकɎी ंतीन  Ůʲो ंके उȅर दीिजए।                                                                  
(2×3=6) 
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      (क)  तुʉारे अनुसार महाभारत कथा मŐ िकस पाũ के साथ सबसे 
अिधक अɊाय Šआ और Ɛो?ं 

       (ख ) महाभारत के युȠ मŐ िकसकी जीत Šई? 

       (ग) महाभारत मŐ एक ही ʩİƅ के एक से अिधक नाम िदए गए हœ, 
बताओ, नीचे िलखे Šए नाम िकसके हœ? 

            पृथा......राधेय......वासुदेव ......    गांगेय......  सैरंŬी......   कंक...... 

      (घ) तुʉारे िवचार से महाभारत के युȠ को कौन Ŝकवा सकता था? 
कैसे? 

(खंड –घ) 

Ůʲ 9-बड़े भाई के िववाह मŐ शािमल होने के िलए चार िदन के अवकाश के 
िलए अपने ŮाचायŊ को ŮाथŊना-पũ िलİखए।   

(
1
×
5
=
5) 

अथवा 

        अपने िमũ को जɉ-िदन पर िनमंिũत करते Šए पũ िलİखए | 

Ůʲ 10-िनɻिलİखत दो िवषयो ंमŐ से िकसी एक  िवषय पर लगभग  80- 
100 शɨो ंमŐ सारगिभŊत अनुǅेद िलİखए – 

(
1
× 
5
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=
5)    

 (क) जल ही जीवन है                                     (ख) कंɗूटर लाभ और 
हािन  

(घ) ʩायाम: ˢ˕ जीवन का रह˟                  (घ) िवǒान: वरदान या 
अिभशाप  

Ůʲ 11-  परीƗा के एक िदन पूवŊ दो िमũो ंकी बातचीत का संवाद लेखन 
कीिजए।                                               (1×4=4) 

अथवा 

              पुˑक िवŢेता की दुकान पर िकताबŐ खरीदने आए छाũ और 
दुकानदार की बातचीत का संवाद लेखन कीिजए।  
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